

Overview of Early Intervention Dispute Resolution Processes for Families of Infants & Toddlers (Birth to Age 3) (கைக்குழந்தைகள் மற்றும் குழந்தைகளின் குடும்பங்களுக்கான (பிறப்பு முதல் வயது 3 வரை) ஆரம்பகால தலையீடு மூலம் சர்ச்சைத் தீர்க்கும் செயல்முறைகளின் கண்ணோட்டம்)

*சிறப்புக் கல்வியில் பொருத்தமான சர்ச்சைத் தீர்வுக்கான மையத்திலிருந்து Washington (வாஷிங்டன்) மாகாணத்திற்கான தழுவல்



CADRE (2018). CADRE கைக்குழந்தைகள் மற்றும் குறுநடை போடும் குழந்தைகளின் பெற்றோர்கள் (பிறப்பு முதல் வயது 2 வரை) ஆகியோருக்கான ஆரம்பகால தலையீடு மூலம் சர்ச்சைத் தீர்வு செயல்முறைகளுக்கான விரைவு வழிகாட்டி, Eugene, Oregon, CADRE (பூஜின், ஓரிகான், CADRE). வெளியீடு தேதி: செப்டம்பர் 2018.

Processes (செயல்முறைகள்)	Mediation (மத்தியஸ்தம்)	Administrative Complaint (நிர்வாக ரீதியிலான புகார்)	Due Process Hearing(உரிய செயல்முறை விசாரணை)
செயல்முறைகள் எவ்வாறு வேறுபடுகின்றன	ஒரு பாரபட்சமற்ற, தகுதிவாய்ந்த மற்றும் பயிற்சி பெற்ற மத்தியஸ்தருடன் மக்களை ஒன்றிணைக்கும் ஒரு தன்னார்வ செயல்முறை, அவர்கள் ஒருவருக்கொருவர் தொடர்புகொள்வதற்கும், கவலைகளை வெளிப்படுத்துவதற்கும், கருத்து வேறுபாடுகளைத் தீர்ப்பதற்கும் உதவுகிறது.	ஒரு சேவை வழங்குநர், வழங்குநர் நிறுவனம், மாநில முன்னணி நிறுவனம் அல்லது பிற பொது நிறுவனம் IDEA இன் பகுதி C ஐப் பின்பற்றவில்லை என்பதைத் தெரிவிக்கவும், மாநிலத்தின் தீர்மானத்தைக் கோரவும் எழுத்துப்பூர்வ கோரிக்கை பயன்படுத்தப்படுகிறது.	பெற்றோரால் தாக்கல் செய்யப்பட்ட புகாரைத் தீர்க்கப் பயன்படுத்தப்படும் ஒரு செயல்முறை.
என்னென்ன சிக்கல்கள் & எப்போது பயன்படுத்தப்படுகிறது	IDEA இன் பகுதி C இன் கீழ் சேவைகளை வழங்குவது தொடர்பான பெற்றோர் மற்றும் வழங்குநர் ஏஜென்சி அல்லது சேவை வழங்குநருக்கு இடையே கருத்து வேறுபாடு ஏற்படும் எந்த நேரத்திலும் பயன்படுத்தப்படும். இது முன்னதாக அல்லது உரிய செயல்முறை விசாரணைக் கோரிக்கையின்போது அல்லது நிர்வாகப் புகார் தாக்கல் செய்யப்படுவது உட்பட எந்த நேரத்திலும் இது கோரப்படலாம்.	ஒரு குறிப்பிட்ட கைக்குழந்தை/ குறுநடை போடும் குழந்தை மற்றும் அவர்களின் குடும்பம் அல்லது மாநிலம் தழுவிய அமைப்புச் சிக்கல்கள் தொடர்பாக IDEA விதிமுறைகளின் பகுதி C பின்பற்றப்பட்டுள்ளதா என்பது பற்றிய கேள்வி எழும்போது பயன்படுத்தப்படுகிறது.	ஒரு கைக்குழந்தை அல்லது குறுநடை போடும் குழந்தையை அடையாளம் காணாதல், மதிப்பீடு செய்தல் அல்லது இடமளிப்பது அல்லது குழந்தை அல்லது குறுநடை போடும் குழந்தை மற்றும் அந்தக் குழந்தையின் குடும்பத்திற்கு ஆரம்பகால தலையீட்டு சேவைகளை வழங்குவது தொடர்பான கருத்து வேறுபாடுகளைத் தீர்க்கப் பயன்படுகிறது.
யாரால் தொடங்கப்படும்	குடும்ப உறுப்பினர், சேவை வழங்குநர், வழங்குநர் ஏஜென்சி மற்றும்/அல்லது பொது நிறுவனம் மத்தியஸ்தத்தைக் கோரலாம். பங்கேற்பது அனைத்து தரப்பினருக்கும் தன்னார்வமானது.	எந்தவொரு நபரும் அல்லது அமைப்பும், வேறொரு மாநிலத்தைச் சேர்ந்த ஒருவர் கூட, நிர்வாகப் புகாரை தாக்கல் செய்யலாம்.	பெற்றோர் மட்டுமே உரிய விசாரணைக் கோரிக்கையை தாக்கல் செய்ய முடியும்.
விளைவு அல்லது எதிர்பார்த்த முடிவு	கையொப்பமிடப்பட்ட, சட்டப்பூர்வமாக அமலாக்கக்கூடிய, c ஓப்பந்தம்.	கண்டுபிடிப்புகள் மற்றும் முடிவுகள் மற்றும் இறுதி முடிவிற்கான காரணங்களை பட்டியலிடும் எழுத்துப்பூர்வ முடிவு. IDEA இன் பகுதி C பின்பற்றப்படவில்லை என்று கண்டறியப்பட்டால், புகாருடன் தொடர்புடைய கைக்குழந்தை / குறுநடை போடும் குழந்தை மற்றும் குடும்பத்தின் தேவைகளை நிவர்த்தி செய்வதற்குத் தேவையான சரிசெய்தல் நடவடிக்கைகளையும் அறிக்கையில் உள்ளடக்கியிருக்க வேண்டும்.	உண்மை மற்றும் முடிவுகளின் எழுத்துப்பூர்வ கண்டுபிடிப்புகள். தீர்மானம் குறிப்பிட்ட நடவடிக்கைகளை எடுக்க உத்தரவிடலாம்.



Processes (செயல்முறைகள்)	Mediation (மத்தியஸ்தம்)	Administrative Complaint (நிர்வாக ரீதியிலான புகார்)	Due Process Hearing(உரிய செயல்முறை விசாரணை)
செயல்முறை வேறுபாடுகள்	<p>மத்தியஸ்த விவாதங்கள் ரகசியமானவை மற்றும் உரிய செயல்முறை விசாரணை அல்லது சிவில் வழக்குகளில் அனுமதிக்கப்படாது.</p> <p>மத்தியஸ்தம் ஒரு நெகிழ்வான செயல்முறையாகும் - பங்கேற்பாளர்கள் செயல்முறையில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தலாம் மற்றும் இறுதி முடிவை தீர்மானிக்கலாம்.</p> <p>நடுவர் முடிவுகளை எடுப்பதில்லை. அனைத்து பங்கேற்பாளர்களும் ஒரு மத்தியஸ்த உடன்படிக்கையில் ஏதேனும் ஒரு முடிவை ஒப்புக் கொள்ள வேண்டும்.</p>	<p>குழந்தையுடன் தொடர்பில்லாதவர்கள் உட்பட, எந்தவொரு நபருக்கோ அல்லது நிறுவனத்திற்கோ இது மட்டுமே சர்ச்சைத் தீர்வுக்கான விருப்பமாகும்.</p> <p>இறுதி முடிவானது குழந்தை சார்ந்த அல்லது சிஸ்டம் முழுவதிலும் உள்ள சிக்கல்கள் தொடர்பான திருத்தச் செயல்களை உள்ளடக்கியிருக்கலாம்.</p> <p>புகார்தாரர் கவலைகள் பற்றிய கூடுதல் தகவல்களை வழங்க வாய்ப்பு உள்ளது. இந்தத் தகவலை வாய்மொழியாகவோ எழுத்துப்பூர்வமாகவோ வழங்கலாம்.</p>	<p>பெற்றோருக்கு எந்தச் செலவும் இல்லாமல், விசாரணையின் எழுத்துப்பூர்வ அல்லது மின்னணு எழுத்துப் பிரதியைப் பெற பெற்றோருக்கு உரிமை உண்டு.</p> <p>விசாரணை அதிகாரியின் முடிவை மாநில அல்லது ஃபெடரல் நீதிமன்றத்தில் மேல்முறையீடு செய்யலாம்.</p>
பலன்கள்	<p>விவாதங்கள் இரகசியமானவை - மத்தியஸ்தத்தில் கூறப்பட்டவை, உரிய விசாரணை அல்லது சிவில் வழக்குகளில் ஆதாரமாகப் பயன்படுத்த முடியாது.</p> <p>மத்தியஸ்தம் எழுதப்பட்ட மாநில புகார்கள் அல்லது உரிய செயல்முறை விசாரணைகளுக்கு மிகவும் நெகிழ்வான, குறைவான எதிர் மாற்றீட்டை வழங்குகிறது.</p> <p>சில சமயங்களில் பங்கேற்பாளர்கள் செயல்முறையை வடிவமைக்க மத்தியஸ்தருடன் இணைந்து பணியாற்றுகின்றனர். சில சந்தர்ப்பங்களில், பங்கேற்பாளர்கள் ஒன்றாக மத்தியஸ்தரைத் தேர்ந்தெடுக்க அனுமதிக்கப்படலாம்.</p> <p>எழுத்துப்பூர்வ புகார்கள் அல்லது உரிய செயல்முறை விசாரணைகளைக் காட்டிலும் கருத்து வேறுபாடுகளை விரைவாக தீர்க்க மத்தியஸ்தம் உதவக்கூடும்.</p>	<p>குறிப்பிட்ட புகார் தொடர்பாக விதிவிலக்கான சூழ்நிலைகள் காரணமாக காலக்கெடு நீட்டிக்கப்படாவிட்டால், புகார் பெறப்பட்ட 60 காலண்டர் நாட்களுக்குப் பிறகு எழுத்துப்பூர்வ முடிவு வெளியிடப்பட வேண்டும்.</p> <p>நிர்வாகப் புகாரை தாக்கல் செய்வது ஒப்பீட்டளவில் எளிதானது.</p>	<p>தரப்புகள் தங்களுக்குள்ளேயே தீர்த்துக்கொள்ள முடியாத பிரச்சினைகளை ஒரு பாரபட்சமற்ற மூன்றாம் தரப்பினர் தீர்மானிக்கும் வாய்ப்பை வழங்குகிறது.</p> <p>முறையான செயல்முறை புகார் தாக்கல் செய்யப்பட்ட தேதியிலிருந்து இறுதி முடிவு வரை, வழங்குநர்/முன்னணி நிறுவனம் மற்றும் பெற்றோர்கள் வேறுவிதமாக ஒப்புக்கொள்ளும் வரையில், பெற்றோரால் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்ட IFSP இல் அடையாளம் காணப்பட்ட அமைப்பில் குழந்தை பொருத்தமான ஆரம்ப தலையீட்டு சேவைகளைப் பெற வேண்டும்.</p> <p>உரிய செயல்முறை புகார் பகுதி C இன் கீழ் ஆரம்ப சேவைகளுக்கான விண்ணப்பத்தை உள்ளடக்கியதாக இருந்தால், குழந்தை சர்ச்சையில்லா சேவைகளைப் பெற வேண்டும்.</p> <p>மேல்முறையீடு செய்யப்படாவிட்டால், விசாரணை அதிகாரியின் முடிவு வழங்குநர்/மாநில முன்னணி நிறுவனம் மற்றும் பெற்றோரின் மீது சட்டப்பூர்வமாக பிணைக்கப்பட்டுள்ளது.</p>



Processes (செயல்முறைகள்)	Mediation (மத்தியஸ்தம்)	Written State Complaint (எழுத்துப்பூர்வ அரசு புகார்)	Due Process Hearing Request (உரிய செயல்முறை விசாரணை கோரிக்கை)
பரிசீலனைகள்	<p>மத்தியஸ்தம் தன்னார்வமானது, எனவே குடும்ப உறுப்பினர், EIS வழங்குநர், முன்னணி நிறுவனம் மற்றும்/அல்லது பொது நிறுவனம் பங்கேற்க ஒப்புக்கொள்ள வேண்டும்.</p> <p>சிக்கல்களுக்கு தீர்வு காணப்படுமா அல்லது ஒப்பந்தம் உருவாக்கப்படுமா என்பது பங்கேற்பாளர்களைப் பொறுத்தது.</p> <p>சிக்கலான சூழ்நிலைகளில் உடன்பாட்டுக்கு வருவதற்கு பல மத்தியஸ்த அமர்வுகள் தேவைப்படலாம்.</p> <p>எழுத்துப்பூர்வ ஒப்பந்தம் உருவாக்கப்படும் என்பதற்கு எந்த உத்தரவாதமும் இல்லை.</p>	<p>புகாரைப் பதிவு செய்யும் நபர் அல்லது அமைப்பு, IDEA பின்பற்றப்படவில்லை என்ற கவலைக்கு ஆதாரமாக உண்மைகளை வழங்க வேண்டும். எழுத்துப்பூர்வ மாநில புகார் கையொப்பமிடப்பட வேண்டும்.</p> <p>குறிப்பு: மூன்றாம் தரப்பினருக்கு தனிப்பட்ட முறையில் அடையாளம் காணக்கூடிய தகவலை வெளியிடுவதற்கு பெற்றோர் அனுமதி தேவை.</p> <p>இந்தச் செயல்பாட்டிற்கு சம்பந்தப்பட்டவர்கள் ஒத்துழைத்து சர்ச்சையைத் தீர்க்க முயற்சிக்க வேண்டியதில்லை. எனினும், எந்த நேரத்திலும் மத்தியஸ்தம் கிடைக்கும்.</p> <p>எழுத்துப்பூர்வ முடிவுக்கான மேல்முறையீட்டு செயல்முறையை மாநிலங்கள் வழங்க IDEA க்கு அவசியமில்லை. மேல்முறையீடு அனுமதிக்கப்பட்டால், இறுதி முடிவெடுப்பதற்கான 60-காலண்டர் நாள் காலவரிசை இன்னும் நடைமுறையில் இருக்கும். கிடைக்கக்கூடிய விருப்பங்களுக்கு உங்கள் மாநில முன்னணி நிறுவனத்தைத் தொடர்பு கொள்ளவும்</p>	<p>விசாரணை அதிகாரி ஒருவரால் முடிவு எடுக்கப்படுகிறது:</p> <ul style="list-style-type: none"> ஆரம்ப தலையீட்டு சேவைகள் அல்லது குழந்தையின் பராமரிப்பில் ஈடுபட்டுள்ள முன்னணி நிறுவன ஊழியர் அல்லது ஆரம்பகால தலையீட்டு சேவை வழங்குநர் அல்ல; தனிப்பட்ட அல்லது செயல்முறையை பிரயோகத்தினால் அவருடைய நோக்கத்துடன் முரண்படக்கூடிய துறைசார் ஆர்வோ இருக்கக்கூடாது. <p>விசாரணை அதிகாரியின் முடிவு மேல்முறையீடு செய்யப்பட்டால், மேல்முறையீடு முடியும் வரை அந்த முடிவை செயல்படுத்த முடியாது.</p> <p>முன்னணி நிறுவனம் ஒரு வழக்கறிஞரால் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தப்படலாம். பெற்றோர் ஒரு வழக்கறிஞரை நியமித்தால், அது பெற்றோரின் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.</p>
முடிவு எடுப்பவர்	பங்கேற்பாளர்கள், கைக்குழந்தை/ குறுநடை போடும் குழந்தையின் பெற்றோர் உட்பட, ஒன்றாக தீர்வுகளை உருவாக்கி, விளைவுகளை கட்டுப்பாட்டில் வைத்துள்ளனர்.	புகார் தீர்க்கப்படுவதையும், புகாரைப் பற்றி ஒரு சயாதீனமான முடிவு எடுக்கப்படுவதையும் உறுதிப்படுத்துவது மாநிலத்தின் பொறுப்பாகும்.	ஒரு கைக்குழந்தை அல்லது குறுநடை போடும் குழந்தையை அடையாளம் காணாதல், மதிப்பீடு செய்தல் அல்லது இடமளிப்பது அல்லது குழந்தை அல்லது குறுநடை போடும் குழந்தை மற்றும் அந்தக் குழந்தையின் குடும்பத்திற்கு ஆரம்பகால தலையீட்டு சேவைகளை வழங்குவது தொடர்பான கருத்து வேறுபாடுகளைத் தீர்க்கப் பயன்படுகிறது.
மூன்றாம் தரப்பினரின் பங்கு	<p>பொதுவாக ஒரு மத்தியஸ்தர்:</p> <ul style="list-style-type: none"> பங்கேற்பாளர்கள் அமர்வுக்கான அடிப்படை விதிகளை உருவாக்க உதவுகிறார். பாதுகாப்பான சூழலை உருவாக்குகிறது, மேலும் பங்கேற்பாளர்களை மற்ற கண்ணோட்டங்களுக்கு மதிப்பளிக்க உணக்குவிக்கிறார். கேட்பது, ஆர்வங்களை அடையாளம் காண்பது மற்றும் கவலைகளைத் தெளிவுப்படுத்துவது ஆகியவற்றின் மூலம் விவாதத்தை வழிநடத்துகிறார். நடுவர் முடிவுகளை எடுப்பதில்லை. சிறப்புக் கல்வி மற்றும் தொடர்புடைய சேவைகள் தொடர்பான சட்டங்கள் பற்றிய அறிவு பெற்றவர். 	<p>புகார் விசாரணையாளர்:</p> <ul style="list-style-type: none"> புகாருடன் தொடர்புடைய தகவல்களை மதிப்பாய்வு செய்கிறார். புகாருடன் தொடர்புடைய நபர்களை நேர்காணல் செய்யலாம் அல்லது சந்திக்கலாம். பொருந்தக்கூடிய சட்டத்தின் அடிப்படையில் கண்டறிதல்கள் மற்றும் தீர்மானத்தை உருவாக்குகிறார். 	<p>விசாரணை அதிகாரி:</p> <ul style="list-style-type: none"> அனைத்து முன் விசாரணை நடவடிக்கைகள் உட்பட, விசாரணை காலவரிசையை மேற்பார்வையிடுகிறார். விசாரணையை நடத்தி, நடைமுறை விஷயங்களை நிர்வகிக்கிறார். சாட்சியம் மற்றும் விசாரணையில் ஆஜர்படுத்தப்பட்ட பிற ஆதாரங்களின் அடிப்படையில் ஒரு முடிவை எழுதுவதற்கு பொருந்தக்கூடிய சட்டத்தைப் பயன்படுத்துகிறார். விசாரணைக்கு முன் சிக்கல்கள் தீர்க்கப்பட்டால், உரிய செயல்முறை புகாரை (விசாரணை கோரிக்கை) தள்ளுபடி செய்யலாம்.
காலக்கெடு	<p>காலக்கெடு எதுவும் குறிப்பிடப்படவில்லை. சரியான நேரத்தில் திட்டமிடப்பட வேண்டும்.</p> <ul style="list-style-type: none"> ஒரு குடும்பத்தின் உரிமையை நிராகரிக்கவோ அல்லது தாமதப்படுத்தவோ மத்தியஸ்தம் பயன்படுத்தப்படாது அல்லது IDEA இன் பகுதி C இன் கீழ் வேறு எந்த உரிமைகளையும் மறுக்க முடியாது. 	<p>IDEA இன் கீழ், எழுத்துப்பூர்வ மாநில புகார்கள் தனிப்பட்ட நபருக்குத் தெரிந்த அல்லது தெரிந்திருக்க வேண்டிய தேதியிலிருந்து ஒரு வருடத்திற்குள் தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டும்.</p> <ul style="list-style-type: none"> விதிவிலக்கான சூழ்நிலைகளில் காலக்கெடு நீட்டிக்கப்படாவிட்டால் அல்லது மத்தியஸ்த செயல்பாட்டில் ஈடுபடுவதற்கான காலக்கெடுவை நீட்டிக்க தரப்புகள் ஒப்புக்கொண்டால் தவிர, புகார் அளிக்கப்பட்ட நாளிலிருந்து 60 காலண்டர் நாட்களுக்குள் எழுத்துப்பூர்வ முடிவு வெளியிடப்பட வேண்டும். 	<p>IDEA ஆனது தாக்கல் செய்வதற்கான கால வரம்பை அடையாளம் காணவில்லை. உங்கள் குழந்தையின் சேவைகள் குறித்த உங்கள் கவலைகள் உடனடியாக நிவர்த்தி செய்யப்படுகிறதா என்பதை உறுதிப்படுத்த, சரியான நேரத்தில் தாக்கல் செய்வது முக்கியம்.</p> <ul style="list-style-type: none"> உரிய செயல்முறை புகார் பெறப்பட்ட நாளிலிருந்து 30 காலண்டர் நாட்களுக்குள் விசாரணை முடிக்கப்பட்டு, விசாரணை முடிவு வெளியிடப்பட வேண்டும்.

Processes (செயல்முறைகள்)	Mediation (மத்தியஸ்தம்)	Written State Complaint (எழுத்துப்பூர்வ அரசு புகார்)	Due Process Hearing Request (உரிய செயல்முறை விசாரணை கோரிக்கை)
நிதிச் செலவு/ யார் செலுத்துவது	குடும்பத்திற்கு செலவு இல்லை. மத்தியஸ்தரும் வசதிகளும் பொதுச் செலவில் வழங்கப்படுகின்றன.	குடும்பத்திற்கு செலவு இல்லை. விசாரணை நடத்தப்பட்டு, பொதுச் செலவில் முடிவு வழங்கப்படும்.	விசாரணை, விசாரணை அதிகாரி, வசதிகள் மற்றும் முடிவெடுதல் பெற்றோருக்கு செலவில்லாமல் இருக்க வேண்டும். ஒவ்வொரு தரப்பினரும் தங்கள் சொந்த செலவினங்களைச் செலுத்துகின்றனர், இதில் வழக்கறிஞர் கட்டணம் மற்றும் சாட்சிக் கட்டணங்கள் இருக்கலாம்.
உறவுகளின் மீதான தாக்கம்	ஒரு மத்தியஸ்தர் பங்கேற்பாளர்களுக்கு சிக்கலைத் தீர்க்க உதவுகூடும். சிறந்த தகவல் தொடர்பு மற்றும் மேம்படுத்தப்பட்ட உறவுகள் பெரும்பாலும் மத்தியஸ்தத்தின் விளைவாகும்.	இந்த செயல்முறை உறவுகளில் கவனம் செலுத்துவதில்லை.	உரிய செயல்முறை மிகவும் எதிர் சர்ச்சைத் தீர்க்கும் செயல்முறையாகக் கருதப்படுகிறது.
எப்படி தயாராவது கூடுதல் தகவல்கள் CADRE இணையதளத்தில் உள்ளன www.cadeworks.org	இது பயனுள்ளதாக இருக்கும்: • நீங்கள் விவாதிக்க விரும்பும் மற்றும் நீங்கள் கேட்க விரும்பும் கேள்விகளின் பட்டியலை உருவாக்கவும். • உங்கள் குழந்தை மற்றும் குடும்பத்தின் தேவைகளுக்கு எது மிகவும் முக்கியமானது என்பதைப் பற்றி சிந்தியுங்கள். • மற்றவர்களின் யோசனைகளையும், சாத்தியமான தீர்வுகளையும் கவனமாகக் கேட்கவும் பரிசீலிக்கவும் தயாராக இருங்கள். • ஆவணங்களை ஒழுங்கமைக்கவும், தேதிகள் மற்றும் குறிப்புகளை மேற்கொள்ளவும், மேலும் பகிர்வதற்கு கூடுதல் நகல்களையும் கொண்டு வாருங்கள். • மற்றவர்களுக்கு விளக்க அல்லது தெரிவிக்க உதவுகூடிய பொருட்களை கொண்டு வாருங்கள். • சந்திப்பின் போது உணர்ச்சிகளை எவ்வாறு கையாள்வது என்று சிந்தியுங்கள். • கூட்டத்திற்கு சற்று முன்னதாக வந்து சேருங்கள், எனவே பங்கேற்குபவர்களுக்கு நேரம் கிடைக்கும்.	புகாரை பதிவு செய்யும் நபர் கண்டிப்பாக இதை பின்பற்ற வேண்டும்: • புகாரைப் பதிவு செய்யும் போது IDEA பின்பற்றப்படவில்லை என்ற கூற்றை ஆதரிக்க தேவையான அனைத்து தகவல்களையும் சேர்க்கவும். • மாநிலத்திடம் புகார் அளிக்கப்படும் அதே நேரத்தில், புகார்தாரர் புகாரின் நகலை EIS வழங்குநர், மாநில முன்னணி நிறுவனம் அல்லது புகார் எதிராக உள்ள நிறுவனத்திற்கு வழங்க வேண்டும். • புகாரைப் பற்றிய கூடுதல் தகவல்களை அனைத்து கோரிக்கைகளுக்கும் சரியான நேரத்தில் பதிலளிக்கவும். குழந்தையின் அனைத்துப் பதிவுகள் மற்றும் பிற ஆவணங்களை ஒழுங்கமைப்பது உதவியாக இருக்கும், மேலும் இந்தத் தகவல் நிறுவனம் தேவைகளைப் பின்பற்றவில்லை என்பதை எப்படிக்க காட்டுகிறது என்பதை நிரூபிக்க தயாராக இருக்க வேண்டும்.	ஒரு வழக்கை போதுமானதாக முன்வைக்க கணிசமான தயாரிப்பு தேவைப்படுகிறது. விசாரணைக்கு பின்வருவனவற்றைச் செய்ய தரப்பினர் தயாராக இருக்க வேண்டும்: • ஆதாரங்களைத் திரட்டி சமர்ப்பிக்கவும் • சாட்சியம், சாட்சி பட்டியல்கள் மற்றும் பிற விசாரணை ஆவணங்களை தயார் செய்யவும் • சாட்சிகளைக் கேள்வி மற்றும் குறுக்கு விசாரணை செய்யவும் ஒரு வழக்கறிஞரை பணியமர்த்தலாமா அல்லது ஆலோசிக்கலாமா என்பதை தரப்புகள் தேர்வு செய்கின்றன. ஒரு வழக்கறிஞரால் பிரதிநிதித்துவம் செய்யப்படாத ஒரு நபர் "pro se" என்று குறிப்பிடப்படலாம். இது ஒரு லத்தீன் வார்த்தையாகும், அதாவது சட்ட நடவடிக்கைகளில் நபர் தன்னை அல்லது தன்னைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகிறார் என்பதாகும்.

CADRE இந்த ஆவணத்தை U.S. Department of Education (U.S. கல்வித் துறையின்) கீழ் தயாரித்துள்ளது, Office of Special Education Programs (சிறப்பு கல்வித் திட்டங்களின் அலுவலகம்) கூட்டுறவு ஒப்பந்த எண். H326X130001. Tina Diamond, Ph.D., (டினா டயமண்ட், பி.எச்.டி..) திட்ட அதிகாரியாக பணியாற்றினார். இங்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள கருத்துக்கள், U.S. Department of Education (U.S. கல்வித் துறையின்) நிலைகள் அல்லது கொள்கைகளை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவது அவசியமில்லை. இந்தப் பிரசுரத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள எந்தவொரு தயாரிப்பு, பண்டம், சேவை அல்லது நிறுவனத்திற்கு U.S. Department of Education (U.S. கல்வித் துறையின்) இன் அதிகாரப்பூர்வ ஒப்புதல் எதுவும் இல்லை அல்லது ஊகிக்கப்படக் கூடாது. இந்த தயாரிப்பு பொதுவான ஒன்றாகும். அதை முழுவதுமாகவோ அல்லது பகுதியாகவோ மறுஉருவாக்கம் செய்வதற்கான அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இந்தப் பிரசுரத்தை மறுபதிப்பு செய்ய அனுமதி தேவையில்லை என்றாலும், மேற்கோள் இருக்க வேண்டும்: CADRE (2018). CADRE கைக்குழந்தைகள் மற்றும் குறுநடை போடும் குழந்தைகளின் பெற்றோர்கள் (பிறப்பு முதல் வயது 2 வரை) ஆகியோருக்கான ஆரம்பகால தலையீடு மூலம் சர்ச்சைத் தீர்வு செயல்முறைகளுக்கான விரைவு வழிகாட்டி, Eugene, Oregon, CADRE (யூஜின், ஓரிகான், CADRE). வெளியீடு தேதி: செப்டம்பர் 2018.

இந்தக் கண்ணோட்டம் IDEA பகுதி C நடைமுறைப் பாதுகாப்புகள் அல்லது கூட்டாட்சி அல்லது மாநிலச் சட்டத்தின் தேவைகளை விளக்குவது, திருத்துவது அல்லது மாற்றுவது ஆகியவற்றை நோக்கமாகக் கொண்டிருக்கவில்லை.

சிறப்புக் கல்வியில் பொருத்தமான சர்ச்சைத் தீர்வுக்கான மையம்:

 (541) 359-4210  cadre@directionservice.org  www.cadeworks.org

DCYF இனம், நிறம், பாலினம், மதம், மதம், திருமண நிலை, தேசிய தோற்றம், குடியுரிமை அல்லது குடிவரவு நிலை, வயது, பாலியல் நோக்குநிலை அல்லது பாலின அடையாளம், மூத்தவர் அல்லது இராணுவ நிலை, பாலூட்டும் தாயின் நிலை, மற்றும் ஏதேனும் உடல், உணர்ச்சி, அல்லது மனநல குறைபாடு அல்லது நாய் வழிகாட்டி அல்லது சேவை விலங்கின் பயன்பாடு ஆகியவற்றைப் பொருட்படுத்தாமல் அனைத்து நபர்களுக்கும் அதன் திட்டங்கள் மற்றும் சேவைகளுக்கு சமமான அணுகலை வழங்குகிறது. இந்த வெளியீட்டின் இலவச பிரதிகளை மாற்று வடிவம் அல்லது மொழியில் நீங்கள் பெற விரும்பினால், DCYF அமைப்பு ஆதரவை 1-800-723-4831 என்ற எண்ணில் தொடர்பு கொள்ளவும் அல்லது communications@dcyf.wa.gov என்ற மின்னஞ்சல் முகவரியில் தொடர்பு கொள்ளவும்.